

长河为咽 青山为证——隐蔽战线英雄颂

于非

这是一条看不见的战线，每个人都有一段惊心动魄的传奇；这是一条死守信仰的战线，每个人都为了同一个黎明奋勇向前；这是一个血色惊澜的战线，每个人都做出了无悔的生死抉择。

他们是伪装者，战斗在敌人的心脏；他们是听风者，守护永不消逝的电波；他们是利剑，用生命刺破云雾重重的长夜。他们胸前虽然没有勋章，但功勋卓著。他们就是战斗在我党隐蔽战线上的无名英雄们。

毛泽东曾经指出，“我们要消灭敌人，就要有两种战争，一种是公开的战争，一种是隐蔽的战争。”新中国成立前夕，毛泽东向党的高级干部指示：“你们只取得了一个胜利，还有一个胜利也就是隐蔽斗争的胜利，那将是一个长期而漫长的过程，只有取得了两个胜利，我们才能说是完全的胜利。”历史充分证明，党的隐蔽战线工作是党和国家革命事业不可分割的重要组成部分。

战场无形，一人可敌百万兵

党的隐蔽战线包括情报、交通等方面的工作，是一门高度科学的斗争艺术，不仅要宏观把握战略层面，还要周密考察每一个战术环节，甚至具体到每个细节。曾任中央调查部部长的孔原说过：“要做什么像什么，注重身份的掩护和隐蔽。隐蔽战线是一个系统的构成。你是个医生就得是个名副其实的好医生才行。”

毛泽东曾评价道，“李克农单枪匹马，工作搞得很好！”那是1936年2月下旬，经周恩来部署安排，李克农单枪匹马前往洛川同张学良谈判。谈判伊始，张学良就开玩笑地说：“我是来做大生意的，小买卖我不感兴趣。”李克农机智应答，“我们之间什么生意都可以做，什么都可以谈。”就以这样的话锋，李克农针对张学良提出的问题，阐明我党的政策主张，揭露蒋介石对外妥协投降、对内消灭异己的阴谋，用事实说明东北军只有同我党联合抗日才有出路。这次谈判为同年4月周恩来与张学良在延安的秘密会谈打下良好基础，为加强我党与东北军的联系，日后和平解决西安事变、建立抗日民族统一战线作出了重要贡献。

党的隐蔽战线随着党的发展而发展，随着党的壮大而壮大。在白色恐怖笼罩的危急关头，周恩来领导创建了我党的第一个专门情报保卫机构——中央特科，培养和造就了一批隐蔽战线的杰出领导人和业务骨干。在中央苏区时期，中央和各主要苏区创立政治保卫工作，对配合苏区工农红军粉碎敌人的“围剿”，发展和巩固苏维埃政权，纯洁红军队伍作出了特殊贡献。长征途中，红军情报侦察部门及时获取敌人往来的电报，使中央指挥机关能够及时了解敌人的军事行动部署，避实就虚，屡出奇兵，摆脱围追堵截，胜利实现了伟大战略转移。红军到达陕北后，在争取西安事变和平解决，促成抗日民族统一战线形成的过程中，隐蔽战线发挥了关键作用。抗日战争时期，中央先后成立了中央社会部和中央情报部，隐蔽战线斗争进入了专业化的成熟期。我情工人员深入日伪党政机构，获取了日伪大量军政战略情报和国民党消极抗日积极反共的情报，对配合抗日战争的胜利起了重要作用。解放战争时期，我党我军的情报保卫工作得到了更深入的发展。我情工人员深入到国民党机密决策指挥机关内，及时准确地给党中央和军委及各地区提供战略性和动向性的重要军政情报，为中央制定解放战争的战略方针提供了重要依据，使我军在解放战争中对敌人的主要情况了如指掌，始终掌握了战争的主动权。毛泽东评价这个时期“我们的情报工作是最成功的”。

英雄无名，一默如雷步步惊心

隐蔽战线的特殊性、复杂性、残酷性，使他们盘桓于龙潭虎穴，时刻都是伪装者，时刻要提防被敌人发现，时刻都面临死亡威胁，如履薄冰、步步惊心，静静等待被组织“激活”的那一刻。战斗期间，不能轰轰烈烈，甚至要“沉默是金”。他们在复杂而危险的环境中隐姓埋名、掩饰身份，冒着生命的危险为革命事业贡献自己的力量，他们或许有更加曲折传奇、动人心魄的故事，但这些故事常常连同他们的名字一道湮没在尘封的历史中，无人知晓。

中国共产党早期的保卫工作者，隐蔽战线的开拓者之一李士英同志，是在中国革命遭受严重挫折，党的处境最为困难的时候参加革命的，又一直在最复杂、最艰难的对敌隐蔽战线进行战斗，经历了对敌斗争和党内路线斗争的严峻考验。1932年5月，李士英同志在上海一次惩治叛徒的行动中，不幸被捕。他被囚禁在国民党反动派的牢狱中长达6年，遭受了老虎凳、电刑、水牢等种种酷刑的折磨，两次被宣判死刑。他大义凛然，坚贞不屈，同反动派进行了针锋相对的斗争，用鲜血和生命保卫了党的机密和组织的安全，体现了一个真正的共产党员的英雄气概和高尚节操。他抱定“入党时就下定了的牺牲决心，一天不死，总要革命”，终于在抗日救亡运动一浪高过一浪的形势下，经过党组织千方百计地营救和他自己的坚持斗争，迫使国民党反动当局改判，于1937年8月出狱回到延安。陈云同志说：“特科出过若干个有名的或者党内大多数人不知名的有功绩的同志。李士英同志就是其中的一个。”

栏目阅读

特稿 编读窗 海外事
他山石 古镜台 古今谈
故纸堆 品书斋 文摘苑
文史苑 文荟园 文荟苑
遗闻录 轶闻录 文坛事
口述史 挚友情 怀人篇
群言堂 往事录 一家言
沉思录 求实篇 亲历记
人物志 春秋笔 访谈录
资料库 刊外稿 忏悔录
随感录 争鸣录 调查记
专稿

文章排行榜

- 长征中的红军总司令朱德
- 义和团的兴起与失利
- 长征与中国共产党
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 饶漱石的错误根源及其蔓延
- 南京中山陵的历史变迁
- 四渡赤水的前前后后
- 抗美援朝的五个重要决策
- 我来到鲜为人知的陈伯达...
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 走出尘封的历史：陈昌浩...
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 杜聿明与大决战
- 杨度：从“帝制祸首”到...
- 新保安战役：稍纵即逝的...
- 长征中的红军总司令朱德
- 孙中山先生四次天津之行
- 张自忠将军殉国纪实
- 冯友兰被捕背后的隐情
- 义和团的兴起与失利
- 孙连仲回忆录手稿中的抗战
- 心系天山未穷期（上）一...
- 大鱼山岛那场注定的血战
- “邓园”往事
- 一个普通红军战士的征战...
- 张勋的升迁途径
- 耿飚将军与中巴友谊
- 蔡元培的上海“朋友圈”
- 刘志丹在永宁山
- 1941年张伯驹被绑架...

还有被朱德称之为“我党情报工作战线不可多得的人才”的袁殊。从1931年10月到1945年10月，他以多重身份从事地下情报工作达14年之久。袁殊衔命打入CC的特工组织，又凭借精熟的日语与日本方面建立了情报关系并接受其津贴。1933年后，他还在共产国际远东情报局工作了两年。1937年后，袁殊辗转投到杜月笙门下，国民党中统和军统都来拉他入伙。经潘汉年同意后，袁殊接受了戴笠的任命，一跃成为军统上海区国际情报组的少将组长。因参与制定暗杀汪伪特工总部首脑李士群的计划，袁殊被捕，幸亏日本领事岩井英一的搭救才得免死。此后，袁殊就不仅是岩井的秘密情报人员，而且是岩井扶持的一名公开的“汉奸”了。这样袁殊成了罕见的兼具中统、军统、日本、汪伪、青帮背景的五面间谍，从各方内部为中共获取了大量情报。据我党情报人员刘人寿等回忆，袁殊从“岩井机关”获得的重要情报主要有：1939年英法企图牺牲中国对日妥协的远东慕尼黑活动，1941年6月，德国即将进攻苏联，德苏战争爆发后，日本动向是南进而非北进以及日美谈判的情报，这是涉及苏联远东红军能否调动的事情，对国内的阶级动向也很有影响。

多重角色并不是那么容易扮演的。肖云在《荣辱之间鉴真情》一文中回忆，由于长时期的“进入角色”，袁殊的心理被扭曲了，压抑的痛苦一旦爆发，就会失态。亲眼目睹袁殊嚎啕大哭的王季深回忆说，当时的情景和电影《与魔鬼打交道的人》完全一样。当年同袁殊一起战斗在敌人心脏的恽逸群、翁毅夫、鲁风等同志，都经历过这种精神上的折磨。

忠诚无言，

为信仰而战为理想献身

隐蔽战线斗争的胜负，关键也是人的政治素质较量的高下。周恩来对我党的技术侦查工作，曾经有过这样的总结：我们军队的技术工作，在数学上讲是正50分，我们的政治素质也是正50分，二者相加得100分。敌人技术素质是正50分，政治素质是负50分，二者相加等于零。

多少隐蔽战线上的英雄，正是凭借着对党的一片忠诚，为信仰而战为理想献身，一生无悔。朱枫，一个为中华民族独立自由献出热血和生命的巾帼英雄，因为工作在隐蔽战线，直至牺牲60年后，她的名字和她的事迹才广为流传。

1949年11月，新中国已经成立，在香港的朱枫接到党的指示，到台湾执行秘密任务。一边是与家人团聚，享受胜利的喜悦；一边是冒险犯难，深入虎穴，朱枫毅然选择了后者。她在家信里写道：“这个时候，个人的事情暂勿放在心上，更重要的事应该先去做。”到台湾后，朱枫很快与中共台湾工委书记蔡孝乾接上了头，随即又与吴石将军取得联系。几天后，朱枫按照预定方案，在基隆码头将手中一批重要情报交给中共华东局情报部特别交通员手中。不料，1950年2月，由于蔡孝乾叛变，朱枫在当时尚未解放的舟山定海被捕——此地距离她的家乡镇海，仅一水之隔。这是朱枫第二次被捕，她吞金自尽，没有成功。严刑与利诱，朱枫都不为所动。6月10日，朱枫与吴石将军等4人，高呼革命口号，英勇就义，年仅45岁。

正因为心中有信仰，即便身处险境，他们仍初心不改，本色不变，能坦然面对生死，笑看风萧水寒。冷少农，原名冷肇隆，1927年4月蒋介石发动“四一二”反革命政变实行“清党”，冷少农因没有暴露政治身份，在国民党军中潜伏下来。由于长期在外，家人很为他担忧，多次来信催他回家，指责他“不忠不孝，忘恩负义”。冷少农怀着痛苦和感动交织的心情，给母亲写了5000字的长信，在信中解释说：“我是把我的孝移去孝顺大多数受苦的人类，忠实的去为他们努力……”“我们这样的做法，自然有一般人不满意，有些是不了解，有些是对于他们有利害关系，随时都在阻碍我们，反对我们，甚至要杀害我们……”至于要不要回家，他说：“回家的事不能定的，要是革命迟一点成功，或者中间遭了挫折，我自己就死在外面，跑在什么地方，我也不知道，更说不上回来不回来了。”1932年3月，由于叛徒出卖，南京地下党的组织遭到破坏，冷少农被捕入狱。在狱中，面对敌人的威逼利诱和严刑拷打，冷少农始终坚守革命气节、坚贞不屈，最终于当年6月在南京雨花台刑场英勇就义。

毛泽东曾经说过：今后革命胜利了应该给我们情报战线的无名英雄发一个大大的奖章。很多无名英雄没能盼来这枚奖章就早早地离开了我们。他们的名字无人知晓，但他们的功绩永世长存！■

（责任编辑 樊燕）

相关链接 [东方网](#) [新华网](#) [中青网](#) [凤凰网](#) [21CN新闻](#) [中经网](#) [中广网](#) [南方周末](#) [博客日报](#) [新民网](#) [中国网](#) [大洋网](#) [南都网](#) [中华网](#)
[凯迪网](#) [南方网](#) [文新传媒](#) [人民网](#) [中新网](#) [文史天地](#) [星岛网](#) [千龙网](#) [环球网](#)

E_mail:yanhcq@126.com

[炎黄春秋概况](#) | [招聘英才](#) | [广告服务](#) | [合作协办](#) | [版权声明](#) | [联系我们](#)

京ICP备13003610号 京公网安备:110102006115

本网刊登的所有文章、图片及其他资料版权归炎黄春秋杂志社所有。未经本杂志社协议授权，不得以任何形式刊登与转载。